

# 范丞丞等人集体学税法 是演员必修课

据国家广播电视台消息，2025年青年演员和经纪人培训班（第二期）于5月18日至21日在京举办。范丞丞、井柏然、杨超越、朱亚文等34名演员和23名经纪人参训。据悉，面向青年演员和经纪人的培训班，在2025年总共会举办5次。在有关这次培训班的报道里，以及网友的反馈中，“演员学税法”成为一个颇受关注的新闻点。

## 自媒体不必放大细节解读

范丞丞等34名演员参加税法培训，引起了舆论的高度关注，不少人以为他们在涉税方面有什么问题。毕竟，一些演艺明星、网红、大V等逃税漏税时有耳闻，两者一相关，容易让人联想：背后是不是发生了什么？

事实上，这种解读跑题了。一是，演员参加涉税培训并不等于他们有问题，而是让他们提升税法相关知识，避免踩到雷区葬送自己职业前景。二是，这次培训的组织者是国家广播电视台总局，不是税务机关，开展涉税培训只是其中的一个内容。三是，类似培训往往都是自愿的，不会强制要求谁来参加。

据报道，演员们参加的培训项目从政治学习、政策法规、专业能力、艺术修养等模块展开。这次培训的一个创新点是增加税法课教学课时，邀请实战经验丰富的执业律师讲解税法实例。由此可见，此次培训的确在涉税方面增加了教学力度，但并不是唯一主题。培训班还组织学员观摩抗战重点剧目电视剧《归队》《我们的河山》片

段，负责同志与青年演员和经纪人“围炉座谈”，深入交流探讨人生和职业相关问题，气氛热烈，情致感人。

可见，这次培训内容十分丰富，方法方式多样，目的是希望他们把为人、做事、从艺统一起来，做新时代德才兼备、德艺双馨的优秀演员和高素质、专业化的经纪人。没有证据表明他们在涉税方面存在什么问题，反而希望他们做出表率，当先锋和模范，用实际行动坚决抵制“天价片酬”“阴阳合同”、偷逃税、畸形审美，正确对待“流量”“番位”等。对他们抱有一定期待。

青年演员和经纪人做相关系统培训非常有必要。现在社会对演员的要求很高，既要求他们能用主流价值观的作品占领市场，更希望他们能遵守法律法规做德才兼备的人才。一些演员因为涉税和言行不当导致翻车，一方面是他们咎由自取，另一方面也令人惋惜。

所以，在报道相关内容时应该客观真实。一些自媒体更不必放大细节解读，断章取义，以免闹出笑话。

## 税务学习成为演员必修课

公众关心演员参加税法培训，是因为明星的税务问题，长期以来都是社会热点，不时有演艺名人因偷税漏税被查处。尤其是一些流量明星，因牵扯偷税漏税额度巨大，而引起舆论强烈反响。一些演员在税务方面的“不清不楚”，不仅限制甚至扼杀了自身的前途，也给演艺群体在社会上的整体形象造成一些不好影响。

因而，范丞丞等演员走进税法课堂，标志着中国演艺行业正在经历一次有力的变革——税务学习成为明星们的必修课，有助于降低偷税漏税新闻事件的发生概率。

当下，税法课已经是演员合规从业的基础构成，而想要在娱乐业得到良好发展，还需要在专业能力、艺术修养、粉丝管理、舆情应对等多方面，拥有正面、积极、主动的意识与认知。

演员作为公众人物，需要有专业

素养，帮助其完成作品塑造，也需要有面向社会的广泛责任感，成为正确价值观的践行者与引领者。复杂的粉丝文化，以及多变的舆情状况，十分考验明星的综合素养，强化这方面的学习，有助于其公众形象展示，也有利于演艺行业摆脱“流量怪圈”。

值得关注的是，此次培训班的重头戏还包括：邀请业内著名导演、编剧、演员代表分享从业心得、强调从艺修为；开设心理疏导课；组织学员内部讨论交流，畅谈“为人、做事、从艺”之道。

所以，这是一次培训学习，也是一次业内交流。对于日程十分紧张的演艺明星而言，付出几天的学习时间是值得的，其中的收获与感悟，必然在其以后的演艺生涯中发挥积极作用。

综合自极目新闻、新京报网等

（马九月 整理）

## 无袍法官



1995-2025

第20卷

## 无袍法官

法槌起落间，人民陪审员以群众智慧参与司法权运行  
特邀监督员以多维视角守护司法廉洁  
与法官共同编织公平、公正、公开的法治经纬



扫描二维码查看全文

## 上海一中院砥砺奋进30年·光影故事

## “造黄谣”别成校园欺凌治理盲区

□ 戴先任

据媒体报道，一高中女生被同学造黄谣，造谣者因真诚悔过未被追责，而前期未主动拦截、收到投诉后又未及时下架侵权内容的网络平台被法院判处赔偿精神损害抚慰金8000元。北京互联网法院在判决中明确指出，涉案视频包含未成年人清晰面部特征及露骨低俗内容，平台本可通过技术手段识别并主动拦截，却仅在次日接到投诉后删除，放任侵权信息传播3.5万次。

未成年人给同学造黄谣，也是一种校园霸凌，而现在的孩子是网络“原住民”，给同学造黄谣，也往往会借助网络渠道，是一种网络霸凌。在此案中，造黄谣的小丽为了报复同学，通过小涛在某App制作并上传一段带有被害人李小花校服照的黄谣视频，为泄愤将该视频转发至朋友圈。

越来越多未成年人遭到网络霸凌的裹挟。之所以如此，如治理校园欺凌的主体学校对网络霸凌显得鞭长莫及，也往往觉得事不关己，就选择“高挂起”，而一些网络平台管理缺失，相应

的监管滞后。多重原因影响下，针对青少年的“造黄谣”、网络霸凌现象就容易呈愈演愈烈之势。

此案中，法院判决平台担责，给网络平台敲响了警钟，也倒逼平台落实相关责任。平台要加强对校园暴力娱乐化、网络霸凌等乱象的治理，比如要提升信息技术水平，还要畅通网友举报渠道，鼓励网友举报，对校园暴力等不良内容，要能及时下架等。

要更好防范“造黄谣”，不能仅靠受害者“单打独斗”，更需要形成各方合力。比如监管部门加强对网络平台的监管力度，督促网络平台履行好管理责任。学校、家庭也不能置身事外，如学校针对同学之间“造黄谣”、网络霸凌等，要能当成校园霸凌进行治理，还要加强对相关知识的宣传教育，增强学生的认识能力与防范意识。未成年人面对“造黄谣”、网络暴力的伤害，也不要选择沉默，要奋起抗争、维权等。

别让“造黄谣”游走在校园欺凌治理边缘。